

物价走势怎么看？稳定就业怎么干？

——国家发展改革委解读当前经济热点

最新数据显示，我国经济运行延续恢复向好态势。如何看待物价走势？如何稳定和扩大就业？如何推动制造业恢复发展？国家发展改革委17日举行新闻发布会解读经济运行热点问题。

“物价反映的经济运行积极因素在不断增多”

4月份，全国居民消费价格指数（CPI）同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.6个百分点。

“总的看，近期国内物价涨幅有所回落，主要是输入性、周期性、季节性等多重因素叠加的结果，特别是受去年同期高基数影响，部分商品价格同比回落较多，从数据上拉低了国内物价指数。这种运行态势是阶段性的、暂时性的。”国家发展改革委新闻发言人孟玮分析。

在孟玮看来，当前我国需求较快恢复，经济总体回升向好，物价反映的经济运行积极因素在不断增多。4月份，CPI环比降幅连续两个月收窄，服务价格同比涨幅连续两个月扩大，都反映了国内需求特别是服务需求稳步恢复向好的态势。

孟玮说，下一步，随着扩大内需政策效果持续显现，消费需求进一步回暖，市场信心增强、预期持续改善，基数效应逐渐减弱，物价运行有望逐步恢复至近年的平均水平附近。

推动稳就业相关举措落地见效

最新数据显示，4月份，全国城镇调查失业率为5.2%，比上月下降0.1个百分点，连续两个月下降。

“今年以来，随着稳增长稳就业政策措施持续发力，经济运行实现良好开局，就业形势总体稳定、逐步改善。”孟玮说，近期国务院办公厅出台意见优化调整稳就业政策措施，国家发展改革委将从夯实稳就业的经济基础、稳定和扩大市场化就业空间、推动基层就业渠道更加畅通、持续抓好困难群体就业帮扶四个方面着手，推动相关举措落地见效。

高校毕业生就业问题备受关注。孟玮介绍，扩大需求、助企纾困稳岗、鼓励引导基层就业等政策举措都将为高校毕业生拓宽就业渠道、创造更多高质量就业岗位。国家发展改革委还将推动职业技能培训提质扩面，打造一批高水平、专业化、开放型产教融合实训基地，支持各地共建共享一批公共实训基地，促进产训结合，服务更多高校毕业生掌握适应市场需求的“一技之长”，缓解高校毕业生总量压力和结构性就业矛盾，稳定和扩大高校毕业生就业。

持续推动制造业高质量发展

数据显示，4月份，中国制造业采购经理指数（PMI）为49.2%，比上月下降2.7个百分点。

“究其原因，既有前几个月恢复发展所形成的基数效应，也反映出市场需求仍有不足、经济发展内生动力有待进一步提升等问题。”孟玮说，同时也要看到，制造业PMI分项数

据依然有不少亮点。

从市场预期看，生产经营活动预期指数为54.7%，继续处于较高水平，反映出企业对近期市场发展信心保持稳定。从具体行业看，农副食品加工、食品及酒饮料精制茶、通用设备、专用设备、铁路船舶航空航天设备、电气机械器材等行业生产经营活动预期指数均位于60%以上的高位景气区间，反映这些行业发展预期向好。

孟玮介绍，下一步，国家发展改革委将在稳定和扩大制造业投资方面持续发力，统筹用好中央预算内投资、地方政府专项债券、结构性货币政策工具等，继续加大制造业中长期贷款投放力度，扩大工业和技术改造投资，推动企业技术改造和设备更新。

此外，将加快产业结构优化升级，促进现代服务业同先进制造业深度融合，深化新一代信息技术与制造业融合发展，持续推动制造业高质量发展。

（新华社北京5月17日电）

两部门出台意见：

支持新能源汽车下乡



新华社北京5月17日电 记者17日从国家发展改革委了解到，国家发展改革委、国家能源局近日印发《关于加快推进充电基础设施建设更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》，提出创新农村地区充电基础设施建设运营维护模式，支持农村地区购买使用新能源汽车。

国家发展改革委有关负责人介绍，我国已建成世界上数量最多、辐射面积最大、服务车辆最全的充电基础设施体系，但广大农村地区仍存在公共充电基础设施建设不足、居住社区充电设施安装共享难、时段性供需矛盾突出等问题。适度超前建设充电基础设施，优化新能源汽车购买使用环境，对推动新能源汽车下乡、引导农村地区居民绿色出行、促进乡村全面振兴具有重要意义。

意见提出，加强公共充电基础设施布局建设，加快实现适宜使用新能源汽车的地区充电站“县县全覆盖”、充电桩“乡乡全覆盖”。推进社区充电基础设施建设共享，加大充电网络建设运营支持力度，推广智能有序充电等新模式，提升充电基础设施运维服务质量。

中消协：

消费领域仍存四方面突出问题

新华社北京5月17日电 5月16日，中消协发布的《中国消费者权益保护状况年度报告（2022）》指出，2022年我国绿色低碳、质量安全领域的消费者权益保护取得新进展，绿色消费从理念原则向具体制度和实施规则推进，但我国消费者权益保护工作还存在四个方面的突出问题。

一是未成年人网络沉迷和网游低俗化现象有待整治。网络游戏及部分学习类App预装儿童智能应用游戏化、商业化、色情化，一些学习类App存在学习功能少、休闲功能多、诱导营销多的问题，影响未成年消费者身心健康。

二是消费基础设施适老化、无障碍建设有待提速。老年消费者在出行、通讯等传统消费领域存在技术应用困难，以数据为核心的消费新基建设施需要充分考虑老年人的实际需求，加快进行适老化、无障碍改造。

三是农村消费公平短板问题影响消费进一步扩大。农村消费基础设施建设、社会基本保障等方面综合施策，不断提升百姓的消费能力。



财经观察 看好中国经济 外资真金白银做多A股

新华社北京5月17日电 随着中国经济回升向好成为普遍共识，增配A股资产渐成外资“必选项”。在唱多中国经济的同时，外资机构正在“真金白银”做多A股。

“外资连续两个月净买入境内证券，显示我国经济发展前景和人民币资产价值进一步提升全球投资者信心。”5月15日，国家外汇管理局副局长王春英介绍4月外汇收支形势时说。

多家机构认为，目前主动型长线投资者对于中国股市的配置仍处于较低水平，未来提升空间较大。随着资本市场双向开放政策措施渐次落地，A股市场有望吸引更多境外长期资金入场。

强信心 看好经济前景

近期，多家外资机构表示，看好中国经济逐步恢复及长期向好的前景。

野村中国将2023年中国经济增速预测值从5.3%上调至5.9%；汇丰将2023年中国经济增速预测值从5.6%上调至6.3%；摩根大通将2023年中国经济增速预测值从6%上调至6.4%……中国经济回升向好，已成为外资机构的普遍共识。

“中国经济已进入全面复苏阶

段。”先锋领航近期将2023年中国经 济增速预测值从5.3%上调至6.4%。

对于A股市场，机构指出，目前中国的宏观环境对权益资产表现较为有利，且显著优于海外市场。

市场人士估算，本次调整使得MSCI全球指数系列纳入A股总市值增加约两万亿元，自由流通市值增加约一万亿元，此次调整预计将使A股在新兴市场指数的权重进一步提升至近6%，将为A股市场带来近百亿元的被动跟踪资金净流入，后续也将吸引外资主动资金增配A股。

忙加仓 外资增配中国资产

相对而言，主动型长线投资者对于中国股市的配置仍处于较低水平，未来提升空间依然不小。“目前亚太股市的市盈率为13倍，整体处于合理水平，中国股市仍被低估。”高盛亚太首席股票策略师慕天辉表示，目前全球公募基金的中国股票持仓仅处于过去十年的23%分位数水平。

扩开放 打造吸引长钱“强磁场”

专家认为，通过“组合拳”打造吸引外资“强磁场”，A股市场将引 来更多长期资金，人民币资产在全球资产配置中的比重也有望进一步提升。

近年来，互联互通等开放机制持续优化。5月15日，内地与香港利 率互换市场互联互通合作上线运行，

海外投资者交易踊跃。在机构人士眼中，互换通是中国金融市场开放过程中又一重要里程碑，将释放境外投资者参与境内衍生品市场的潜力，进一步提高外资在中国市场的参与度。

未来，金融市场扩大高水平对外开放依旧可期。证监会主席易会满等金融监管部门负责人近期在会见国际金融机构负责人时明确，全面深化改 革，持续推进机构、市场、产品多个维 度的对外开放。

市场预期，资本市场开放将在优 化基础制度建设、扩大交易产品范 围、丰富投融资工具等方面进一步发 力，推进资本市场制度型开放。

“建议通过稳妥推进银行、证券、保 险、基金、期货等金融领域开放，不 断丰富跨境资产配置工具箱，加快 吸引境外合格机构投资者入市，实 现更广范围的国内国际资本市场互 联互通；通过持续深化商品、服务、资 金、人才等要素流动型开放，稳步拓 展与国际通行规则的制度衔接，营 造更 多市场化、法治化、国际化的营商 环境，实现更深层次的资本市场双 向合 作。”清华大学五道口金融学院副 院长田轩说。

随着美联储加息步入尾声、市 场对中国经济的预期改善，机构预 测 2023年外资有望加快流 入A股 市场。

前4月房屋竣工面积明显增长

新华社北京5月17日电 《经 济参考报》5月17日刊发文章《前4月房屋竣工面积明显增长》。

文章称，国家统计局16日发布今年前4个月全国房地产开发投资情况。随着各项政策利好释放，房企资金状况改善，我国房屋竣工面积有了明 显增长。今年前4个月，房屋竣工面 积23678万平方米，增长18.8%，其 中住宅竣工面积17396万平方米，增 长19.2%。

数据显示，今年前4个月，全国 房地产开发投资35514亿元，同比 下降6.2%，其中住宅投资27072亿 元，下降4.9%。销售方面，前4个 月，全国商品住宅销售面积、销售额 分别同比增长2.7%、11.8%，增速较前3个月分别提高1.3个、4.7个百分 点。

国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长付凌晖表示，2022年，为了保障民生、稳定房地产市 场，各地区各部门按照党中央部 署，坚持房住不炒、因城施策，调 整优化住房、信贷等相关政策，满 足房地产企业合理融资需求，加 大保交楼力度，效果逐步显现。今年以 来，房地产市场需求较快释放，商品 房销售有所恢复，住宅销售价格环 增出现上涨，房地产开发企业资金状 况有所改善。

“商品住宅销售持续修复，销售面 积、销售额同比增幅均扩大。”贝壳研 究院市场分析师刘丽杰说，1至4月全 国新建商品住宅销售额绝对规模仅低 于2021年峰值水平。今年以来住房支持 政策的积极成效持续释放，居民住房消 费信心改善，带动住房销售市场回暖。

付凌晖介绍，3月份70个大中城 市住宅销售价格环比整体呈上涨态 势。其中，一线城市受购买力较强、需求 相对稳定等因素影响，房价走势整体上强 于二三线城市，新建商品住宅销售价 格走势整体强于二手住宅。进入4月份以来，随着前期积压住房需求释放，部分 城市市场热度有所下降，市场预期有所 下调。

他表示，目前房地产投资和开发建 设仍在下降，房地产市场整体处于调整 期，稳定房地产市场、保障和改善民 生，仍需要继续努力。随着经济恢复向 好，稳定房地产市场政策显效、市场预 期好转，房地产市场有望逐步企稳。

刘丽杰也表示，当前房企重心仍在 保交楼，开工投资需求仍较弱。后期在 住房政策支持下，交易市场的修复将持 续推进房企销售回款，房企资产负债情 况得到改善后，开工投资信心也将逐步 修复。

联合国上调今年世界经济增长预期

新华社联合国5月16日电 联合国经济和社会事务部16日发布《2023年世界经济形势与展望》年中更新报告，将2023年世界经济增长预期从年初预测的1.9%上调至2.3%，将2024年增长预期从2.7%下调至2.5%。

这份报告将2023年中国经济增 长预期从年初预测的4.8%上调至

5.3%，将美国和欧盟的经济增长预期 分别从0.4%、0.2%上调至1.1%、0.9%。

其他主要经济体中，2023年日本 经济增长预期低于年初预测；英国和俄 罗斯经济将出现萎缩，但萎缩幅度好于年初预测；巴西经济增长预期略高 于年初预测。

报告认为，2023年世界经济状

况好于此前预测。

报告预计，世界货物和服务贸易 2023年将增长2.3%，高于年初预测。但 疫情延宕、地缘政治紧张局势和货 币政策紧缩等因素将继续制约世界贸 易增长。

报告认为，受疫情延宕、乌克兰 危机、气候变化、宏观经济形势变化 等因素影响，世界经济恐将进入长期 低增长阶段。